证券时报网(www.stcn.com)08月23日讯

证券时报记者 罗曼

据火币网数据显示,8月以来,比特币9次刷新历史最高价,最高涨到30299.99元,一个月大涨130%,比特币跌宕起伏的K线图比股市的震荡更惊心动魄,欲望与恐惧交织。

币圈里经常流传一些人的炒币传奇,比如说中国比特币首富李笑来,业内盛传其拥有6位数比特币,且购买均价都在1美元以下,但在币圈资深人士张利看来,这个数字有点夸张,但李笑来确实是靠炒币发家。

还有在币圈极富盛名的孙泽宇,1990年出身,靠着炒币,人生开挂,现在的他,已成为"库神钱包"的联合创始人,创办了"无引力基金"。

这些暴富神话,驱使比特币正在我国赢得越来越多个人投资者的关注。根据火币网报告显示,80%的用户都是冲着短期套利涌入。

解剖比特币:骗局还是投资新贵?

今年投资市场最火的就是虚拟货币,以比特币为例,从年初不到7000元,到8月23日报价27800元,涨了近3倍,莱特币年初至今涨幅近17倍,其他的虚拟货币以太坊、以太经典也都表现亮眼。

疯涨的币值引来疯狂的追捧,虚拟货币(包括它们的代表比特币)所带来的风险也在逐步放大,被人利用、过度包装、虚假宣传等各种诈骗性项目涌现出来,最典型的则是打着ICO的幌子进行加密虚拟货币传销,恒星币案、万福币案、中华币案,百川币、维卡币、珍宝币、五行币等等,均是已经被查获和曝光的数字货币传销案。

虚拟货币的世界,是一个24小时无休止的战场,没有涨跌停,没有停牌,其背后一连串的复杂代码,是打开了未来新世界的大门,或只是又一次吹起的郁金香泡沫,是骗局还是投资新贵?

"我的观点是,比特币本身不是骗局,就像郁金香本身不是泡沫一样,比特币以及 所有没有政府背书的虚拟货币和当年的郁金香一样,是骗局的工具。从投资品角度 来看,比特币现在是存在巨大的泡沫的。"著名财经作家陈思进表示。

主流世界对比特币质疑不断, "比特币的内在价值几乎为零。"股神巴菲特甚至认

为 , "这是一场海市蜃楼。"

然而,相比于比特币的价值基础,可能投资者更为关心它的升值空间,从比特币的 涨势中,它的价值支撑点又在哪里?对此,OKLink(国内领先的比特币交易平台) 副总裁田颖表示,很难说清楚比特币的价格为什么涨或者跌,没有一种投资品的价 格是可以靠理论分析和技术图看出来规律的,比特币的价格本身也许有泡沫,但是 比特币背后的区块链技术,是值得更多人关注的,加密代币的诞生,发展历程和对 市场的影响,应该是我们站在9年后,讨论的核心问题。

按照田颖的逻辑理解,比特币价格上涨,最根本的是比特币背后的技术——区块链,开始被外界注意,从目前互联网金融公司多有触及区块链产业就可窥见一斑,而应用的场景越多,流通性越好,比特币就越值钱。

但也有不少人将比特币比作黄金,陈思进则表示,这是非常不恰当的类比,除去历史上人类对黄金产生的情节,黄金的确是有限,而虚拟货币恰恰是无限的,当前就有上千种类似比特币的各种虚拟币,一旦量子计算机出来,以比特币为例的各种虚拟货币一分钟内就会泛滥成灾。更别说各国央行、大银行、大财团也都开始在区块链的基础上开发数字货币,而且是政府背书,又有信用保证,又是无限,怎么可能支撑起比特币当下的价格?

所以在这场比特币的狂欢中,人们真正在乎的,并不是比特币的价值,而是,只要自己不是接盘侠,就好。

陈思进强调,任何仅能靠价差获利的东西只是投机品,比特币也是投机品。此外,比特币的交易手续费也是非常高,证券时报记者了解到,目前比特币国内交易手续费基本都是千分之二进,千分之二出。

OKLink区块链研究院高级研究员周子涵称,央行今年2月份开始要求各大交易平台统一收取手续费,不能搞价格战,不建议降低手续费,或者免除手续费的形式,吸引消费者非理性投资。

田颖不建议投资者在不了解比特币是什么的情况下,盲目参与比特币投资,也不要相信任何暴富神话。在投资比特币前,问自己几个问题:一、我真的了解比特币吗?二、我真的有金融操盘能力吗?三、我真的有时间一直耗在盯盘上吗?四、万一亏损,我能够承受住这么大的压力吗?

比特币会成为未来货币吗?

对于比特币的态度,美国、德国和爱尔兰等国家在不同程度上认可了比特币,并着

手修订法律加以监管。但在我国、韩国、泰国则始终未纳入"货币许可"的法定范畴。比特币在中国的支付流通属性基本为零。

OKLink区块链研究院高级研究员周子涵向证券时报记者表示,比特币一定不会成为国家法定货币,这个是定论。如果中国要推行数字货币,也是基于央行中心化系统,只是会用到区块链技术,并不会把比特币当做法定货币。

另一个让比特币饱受争议的说法为"货币集中度",与其他货币相比,比特币的市场容量小,持币集中度高,这会严重影响到比特币市场的流动性,同时也意味着其币值容易被人为操纵。由于比特币的最终总量只有2100万个,目前已开采1644万余个,未开采455万余个,一旦开采完毕,排名前500个账户的比特币持有量将达到20%,远超现有的货币市场集中度。

"目前,比特币的用户群体年轻人居多,因为在比特币交易中,真实用于支付、购买功能的只占10%~20%的比例,其余很大比例都是投机。"太一战略研究院高级研究员张珺称。

还有一点,一笔比特币交易最快5分钟,最多要10分钟,这与现钞、支付宝等交易确认的及时性形成了鲜明的对比,因为每笔比特币交易都要等待主区块确认之后才能确定,这个过程相当耗时。

另外,比特币币值大起大落,也限制了其使用。目前比特币交易平台采用的是T+0模式,不像证券市场有涨跌之分,比特币的价格涨跌幅非常巨大,数分钟内的幅度都有可能在200%~500%,也就是说价格如此波动的比特币,如何在购买普通商品中使用?

那么问题来了,如果不能成为国家认可的货币,且支付流通属性为零,价格波动又如此巨大,还有多少人愿意留着它?

(证券时报网快讯中心)